Značaj vitamina i oligoelemenata u prevenciji razvoja hroničnih bolesti 
Prof dr Borislav Kamenov
1. Kakav je odnos između stresa ćelija i poremećaja mikrosredine tkiva i organa (zaokružiti tačan odgovor)

a) on je česta pojava kod neadekvatne interakcije organizma sa okruženjem
b) on je retka pojava i nema nikakve veze se okruženjem

c) on je česta pojava i nema veze se okruženjem

2. U stanju ćelijskog stresa dolazi do grešaka: (zaokružiti tačan odgovor)
a) u sintezi protena, 
b) oštećenja subcelularnih struktura, 
c) oštećenja DNA i RNA
d) svi odgovori su tačni
3. Šta pokušavaju ćelije u slučaju ćelijskog stresa: (zaokružiti tačan odgovor)
a) trude da isprave greške, 
b) da izbace fragmente DNA i RNA, 
c) da izbace nefunkcionalne proteine u ekstracelularni prostor,
d) svi odgovori su tačni
4. Šta se događa ako su ovi procesi iznad kapaciteta ćelije (zaokružiti tačan odgovor)
a) dolazi do razvoja različitih poremećaja i patoloških stanja. 
b) to može da bude umor, alergijska reakcija, promene na koži, ali i lupanje i preskakanje srca, problemi sa disanjem, glavobolja, i bezbroj drugih simptoma 
c) oni se sa vremenom profilišu u definisane bolesti
d) svi odgovori su tačni 
5) Kako se manifestuju bolesti izazvane ćelijskim stresom: (zaokružiti tačan odgovor)

 
a) alergijske, 
b) autoimunske, 
c) hronične inflamatorne i degenerativne,

d) maligne bolesti,

e) svi odgovori su tačni
6. Kako se stres ćelija i poremećaji mikrosredine, kao i razvoj stradanja ćelija sa sledstvenim razvojem različitih simptoma hroničnih bolesti, mogu se prevenirati: (zaokružiti netačan odgovor)
a) eliminacijom etiološkog faktora koji dovodi do ovakvih problema (toksini, patogeni, stres) 
b) odgovarajućom suplementacijom vitaminima i oligoelementima
c) ne mogu se prevenirati 

7) Kako deluje oksidativni stres: (zaokružiti tačan odgovor)

a) oksidativni stres se smatra osnovnim patološkim mehanizmom koji učestvuje u pokretanju 
i napredovanju oštećenja tkiva.
b) oksidativni stres se ne smatra bitnim za procese oštećenja tkiva

c) oksidativni stres je koristan po organizam

8) On izaziva stvaranje reaktivnih azotnih jedinjenja i reaktivnih jedinjenja kiseonika (RJK): (zaokružiti tačan odgovor)
a) vodonikperoksid (H2O2), 
b) hidroksilni radikal (OH), 
c) hidroperoksilni radikal (HOO)   
d) superoksidni anjon (O2-),
e) svi odgovori su tačni
9) Koji su intraćelijski agensi koji je štite od oksidativnog stresa i nastupajućeg tkiva: (zaokružiti netačan odgovor)

a) glutation, 

b) 5-adenozil-metionin

c)  tireodoksin, 

d) tiroksin
10) Koji su enzimski antioksidanti:, (zaokružiti netačan odgovor)


a) superoksid dizmutaza, 

b) katalaza,

c) GSH-peroksidaza,


d) hem-oksigenaza-1

e) hemoglobin
11. U kojim ćelijama se reaktivna jedinjenja kiseonika (RJK) koja oštećuju ćelije i organe najviše stvaraju: (zaokružiti tačan odgovor)
a) u jetri,

b) u koži,

c) u mišićima

d) u svim tkivima podjednako 

12) Koje ćelije jetre zahvata oksidativni stres: (zaokružiti netačan odgovor)
a) hepatocite, 
b) stelatne, 
c) endotelne,

d) Kupferove ćelije, 
e) ne zahvata ni jednu od njih

13) Šta je Homocistein: (zaokružiti netačan odgovor)
a) ne-proteinska aminokiselina koja se nalazi u krvi,
b) obično je nusproizvod konzumiranja mesa


c) zavisi od ishrane i genetike


d) može da se reciklira u metionin ili cistein pomoću folne kiseline i vitamina B


e) Homocistein je belančevina sačinjena od cistina.

14) Na šta ukazuju visoki nivoi homocisteina u krvi (hiperhomocisteinemija): (zaokružiti netačan odgovor)
a) čine čoveka podložnim endotelnim oštećenjima,
b) to se povezuje sa oboljenjnima jetre, 
c) kardiovaskularnim oboljenjima, 
d) neurodegenerativnim oboljenjima,

e) dijabetesom

d) Visok nivo hhomocisteina nema nikakav značaj
15) Koje su glavne funkcije folne kiseline: (zaokružiti netačan odgovor)
a) učestvuje u sintezi nukleotida,

b) Igra ključnu ulogu u sintezi DNK,

c) Igra ključnu ulogu u sintezi RNK,

d) učestvuje u sintezi aminokiselina, a time i proteinskih molekula,

e) Nema bitnih funkcija
16) Do čega dovodi nedostatak folne kiseline: (zaokružiti netačan odgovor)
a) do smanjenja de novo sinteze fosfatidilholina
b) on je klinički izražava u akumulaciji triglicerida kod pacijenata sa bezalkoholnom bolešću jetre;
c) folna kiselina nema uticaja na sintezu fosfatidilholina

17) Do čega još dovodi nedostatak folne kiseline: (zaokružiti netačan odgovor)
a) povećava oksidativni stres,

b) menja metabolizam metionina,
c) povećava hepatocelularnu apoptozu;
d) do povećanog izlučivanja žuči
18) Do čega dovodi efikasno inhibiranje NAD(P)H-oksidaze folnom kiselinom: (zaokružiti netačan odgovor) 

a) smanjenja proizvodnje superoksidnog anjona,
b) to dovodi do smanjenja peroksidacije lipida u jetri i pokazuje hepatoprotektivni efekat;,
c) povećanja proizvodnje superoksidnog anjona.

19) Kako deluje kombinovano uzimanje vitamina B12 i folne kiseline na nivoe homocisteina u plazmi: (zaokružiti tačan odgovor)
a) Ta dva vitamina deluju sinergistički ostvarujući hepatoprotektivni efekat,
b) Ta dva vitamina deluju antagonistički potirujući hepatoprotektivni efekat koji svaki posebno imaju.

20) Kako deluje Vitamin D u zaštiti ćelije: (zaokružiti netačan odgovor)

a) intenzivira eliminaciju egsosoma koji iznose oštećenu RNA, DNA, 
b) intenzivira eliminaciju oštećene nefunkcionalne proteine iz ćelija, 
c) intenzivira eliminaciju virusnih partikula iz ćelije,

d) intenzivira eliminaciju toksina iz ćelije,
e) intenzivira eliminaciju štetnih fragmenata ćelija i patogena
f) nema nikakva dejstva u zaštiti ćelije.

21) Da li vitamin D pokazuje imunoregulatorna svojstva kod COVID 19 infekcije:  (zaokružiti tačan odgovor)
a) svojim imunoregulatornim delovanjem na nivou T ćelija, vitamin D prevenira razvoj preteranih reakcija i citokinske oluje koja može biti kobna kao što je to slučaj kod COVID 19 infekcije.
b) ne pokazuje imunoregulatorna svojstva.

22) Koja je uloga vitamina C: (zaokružiti netačan odgovor)
a) u ishrani, 
b) funkcionisanju imunskog sistema,

c) funkcionisanju svih tkiva i organa,

d) nema značaja za organizam.
23) Koji su mehanizmi delovanja vitamina C: (zaokružiti tačne odgovore)
a) deluje kao antioksidans i štiti telo od slobodnih radikala koji neprestano nastaju u telu.
b) učestvuje u stvaranju kolagena, koji je neophodan za normalnu funkciju krvnih sudova, desni, hrskavice, kože i zuba. 
c) ima veliku ulogu u radu imunog sistema, normalnoj psihološkoj aktivnosti, a doprinosi smanjenju umora i iscrpljenosti.

d) veće dnevne potrebe imaju fizički aktivnije osobe (uključujući i osobe koje se bave intenzivnom sportskom aktivnošću), pušači, alkoholičari, osobe pod stresom i osobe koje boluju od nekih bolesti.

24) Koje su najvažnije osobine vitamina E: (zaokružiti netačan odgovor)
a) rastvara u mastima
b) poseduje odlična antioksidaciona svojstva. 
c) zahvaljujući njegovoj hemijskoj strukturi on se lako inkorpora u biomembrane, 
d) tamo hidroksilna (OH) grupa u cikličnoj strukturi postaje optimalna za hvatanje slobodnih radikala i zaustavljanje lipidne peroksidacije,
e) vitamin E nema značaja u zaustavljanju lipidne peroksidacije.
25) Koga još štiti vitamin E: (zaokružiti tačne odgovore)
a) polinezasićene masne kiseline od štetnog dejstva slobodnih radikala - deluje kao antioksidans

b)  fosfolipide od oštećenja - deluje kao agens za stabilizaciju membrana

26) Koje su najvažnije karakteristike vitamina B12: (zaokružiti tačan odgovor)

a) sadrži kobalt kompleks i zato je poznat i kao kobalamin, 
b) njegova molekulska masa je najveća u poredenju sa svim ostalim vitaminima i akumulira se u jetri. 
c) kada nastupi oštećenje jetre, uskladišteni vitamin B12 se oslobađa u krv, što dovodi do akutnog nedostatka vitamina B12,

d) kao posledica toga se pojavljuje metabolička disfunkcija, 
e) ishrana sa niskim sadržajem vitamina B12 dovodi do oštećenja jetre, pa čak i do spontanog nastanka hepatocelularnog karcinoma.
f) vitamin E nema protektivni efekat u odnosu na jetru i druga tkiva.

27) Koji su protektivni efekti vitamina B12 na jetru: (zaokružiti netačan odgovor)
a) nizak nivo vitamina B12 narušavanja integritet mitohondrija i glutationa u jetri što doprinosi povećanju glikolitičke aktivnosti i naglom smanjenju rezervi glikogena u jetri.
b)vitamin B12 značajno smanjuje aktivnost stelatnih ćelija i povećava hidrolizu deponovanog kolagena, čime se potpomaže regeneracija hepatocita,

c) terapija sa vitaminom B12 dovodi do oporavka biomarkera funkcionisanja jetre, povećanja sadržaja glikogena i popravlka rezerve vitamina B12 u jetri.
d) vitamin B12 pomaže da se ponovo izgradi normalna arhitektonika jetre u eksperimentalnim modelima. 
e) iz tog razloga, autori preporučuju da se vitamin B12 ne uključi u terapiju u svih slučajeva fibroze jetre.

28) Koji su blagi simptomi hipovitaminoze vitamina B1: (zaokružiti netačan odgovor)
a) anoreksia, trnjenje, grčevi u mišićima, osetljivost u listovima nogu, parestezije i hiperaktivnost, koje kasnije prate oslabljeni refleksi patele i Ahilove tetive.
b) depresija, slabost, zamor, lako se zadiše,

c) usporen rast kod dece, 
d) gastrointestinalna atonija i opstipacija,

e) osetljivost na buku (galamu) 
f) hipovitaminoza B1 ne daje simptome

29) Koji su teški simptomi hipovitaminoze B (beri beri): (zaokružiti netačan odgovor):

a) anoreksija, 
b) polineuritis, 
c) serozni izlivi,
d) potkožni edemi, 
e) paralize (šaka i stopala, zatim ruke i noge), 
f) srčana insuficijencija (tahikardija, edemi i nespecifične EKG promene, pre no što stane srce se obavezno proširi). 
g) hipovitaminoza B1 ne daje teške simptome

30) Čime se odlikuje Wernick-eova bolest koja može nastati kod manjka vitamina B1. (zaokružiti netačan odgovor)
a) Počinje u obliku nervoze, nesanice, depresivnosti i nesposobnosti koncentracije,

b) kako bolest dalje napreduje dolazi do gubitka kordinacije udova (ataksija), spastičke paraplegije, očni mišići se koče, hipertenzija, um pada u amneziju, zatim komu i na kraju nastupa smrt.
c) hipovitaminoza B1 ne izaziva Wernick-eovu bolest.
31) Šta je vitamin B6: (zaokružiti netačan odgovor)
a) derivat piridina, heterocikličnog jezgra sa azotom. 
b) ovaj vitamin se u organizmu javlja u više oblika jer dolazi do oksidacije primarne alkoholne grupe vezane za ugljenikov atom  pri čemu nastaje aldehid-piridoksal, ili se hidroksil zamenjuje primarnom amino grupom pa se dobija piridoksamin. 
c) sva tri jedinjenja imaju vitaminsko dejstvo i nazivaju se zajedničkim imenom vitamin B6. 
d) piridoksin se ne nalazi u ćelijama i ne deluje kao koenzim u različitim hemijskim reakcijama u vezi sa metabolizmom aminokiselina i proteina

32) Koji je značaj vitamina B6: (zaokružiti netačan odgovor)
a) učestvuje u metabolizmu proteina (značajan je za sintezu hema u hemoglobinu), 
b) potreban je za potpunu apsorpciju vitamina B12, 
c) pomaže u konverziji triptofana u niacin, 
d) deluje kao prirodni diuretik, 
e) značajan je za normalnu funkciju mozga, 
f) važan je za metabolizam nezasićenih masnih kiselina (linolne i linolenske), 
g) doprinosi prevenciji raznih nervnih i kožnih poremećaja,
h) ublažava noćne grčeve i neke oblike neuritisa,smanjuje mučninu i usporava starenje.
i) vitamin B6 nema značaja u organizmu.

33) Koji lekovi mogu dovesti do nedostatka vitamina B6: (zaokružiti netačan odgovor)
a) izoniazid, 
b) cikloserin, 
c) penicilamin, 
d) inhibitori MAO) 
e) lekovi ne mogu da dovedu do nedostatka vitamina B6.

34) Koje su vrste karotenoida: (zaokružiti netačan odgovor)

a) pостоји преко 1100 познатих каротеноида, који се даље могу сврстати у две класе, 
b) ксантофили (који садрже кисеоник), 

c) каротени (који су чисти угљоводоници и не садрже кисеоник),

d) sви они су деривати тетратерпена, што значи да су произведени из 8 молекула изопрена и садрже 40 атома угљеника. 
e) kаротеноиди генерално апсорбују на таласним дужинама у распону од 400 до 550 нанометара (љубичаста до зелене светлости). Због тога су ова једињења дубоко обојена жуто, наранџасто или црвено.
f) karotinoidi su пигменти kože
35) Kako nastaje vitamin A u organizmu: (zaokružiti netačan odgovor)
a) vitamin A se u organizmu formira iz provitamina vitamina A, od kojih su najznačajniji: 
b) beta-karoten (ß-karoten), 
c) alfa-karoten (α-karoten),

d) kriptoksantin.
e) vitamin A se ne stvara u organizmu.

 

36) Koje su najvažnije uloge vitamina A: (zaokružiti netačan odgovor)
a) dobar vid (naročito pri lošem svetlu),

b) štiti oči od degeneracije žute mrlje (makularna degeneracija)
c) važan je za zdravlje kože, kose, sluzokoža nosa, grla, normalno funkcionisanje sistema za varenje i disanje (posebno je zastupljena upotreba vitamina A u terapiji akni);

d) za pravilan rast i razvoj kostiju i zuba,

e) podstiče zarastanje rana, 
f) ima antioksidativna svojstva – najčešće korišćeni antioksidansi su beta-karoten i likopen (paradajz); imaju značaja u prevenciji kardiovaskularnih i malignih bolesti
g) Značajan je za spermatogenezu, imuni odgovor, ćelijske komunikacije, normalno funkcionisanje srca, pluća, bubrega, čula ukusa i sluha.
i) vitamin A je značajan samo za vid.

37) Koji su najznačajniji efekti nezasićenih masnih kiseline na organizam: (zaokružiti netačan odgovor)
a) nezasićene masne kiseline snižavaju nivo holesterola, 
b) snižavaju nivoe triglicerida
c) snižavaju nivo šećera u krvi. 
d) nezasićene masne kiseline ne daju efekte na organizam.

38) Koji su još efekti polinezasićenih masnih kiselina pored uticaja na metabolizam masti i šećera: (zaokružiti netačan odgovor)
a) na povišeni krvni pritisak, 
b) artritisa, 
c) depresiju, 
d) sprečava srčana oboljenja,
d) nema druge efekte.

39) Koji su najznačajniji efekti joda na organizam: (zaokružiti netačan odgovor)
a) deluje na reproduktivne organe i rešava probleme sa manjkom libida, izostanakom ovulacije, neplodnost ili nemogućnost iznošenja trudnoće do kraja,

b) jod navodi estrogen da deluje na ciljna tkiva (grudi, maternicu, jajnike, što može biti od velike važnosti za žene koje imaju problema sa začećem,
c) jod utiče na sva cistična tkiva, kao što su štitna žlezda, dojka i prostata. 
d) jedna kap Lugolovog rastvora (5 posto joda i 10 posto kalijum jodida u vodenom rastvoru; 5,54 mg joda) u prvom stadijumu raka ili fibrocistične bolesti dojke može da uspori razvoj bolesti,

e) jodom se mogu izlečiti grčevi u mišićima, hladne ruke i stopala, loša memorija, suva koža koja se ne znoji čak i kad je jako vruće, opadanje kose, ispucali nokti, depresija i sl. 
f) jod nema značaja za organizam


40) Koje su zaštitne funkcije joda: (zaokružiti netačan odgovor)
a) uklanja teške metale, poput florida, žive, aluminija i, što je posebno važno, broma (element iz iste skupine u periodnom sustavu i vrlo sličnih karakteristika), koji se vezuje na jodne receptore u slučaju njegova manjka ili nedostatka, što može biti još jedan od uzroka smanjene funkcije štitaste žlezde,
b) jod odličan antibiotik i antivirotik,

c) svakih 17 minuta krv ponovno cirkuliše kroz tkivo štitnjače, u kojem će, ako postoji dovoljna količine joda, bakterije i virusi biti uništeni,

d) jod nema zaštitne funkcije.

41) Da li se jod ugrađuje u hormone: (zaokružiti netačan odgovor)
a) jod se ugrađuje u hormone štitne žlezde i njihov je sastavni deo.
b) dva su hormona štitnjače - T3 i T4. Najveći deo (90 posto) čini T4, s tim da se 60 posto njegove količine u jetri pretvara u T3, koji je jedini aktivni oblik koji djeluje na ćelije. 
c) za pretvaranje T4 u aktivni T3 potreban je selen. 
d) s obzirom na to da je selen protivotrov za živu, velike količine selena u našem rganizmu troše se na neutralizaciju i izbacivanje žive. 
e) za aktivnost hormona T3 i T4 dovoljna je samo njihova adekvatna koncentracija u organizmu.

42) Koje su najznačajnije funkcije bioflavonoida: (zaokružiti netačan odgovor)
a) pozitivno da utiču na oštećenu funkciju kapilara i vena,

b) bioflavonoidi imaju antitrombotska svojstva,

c) pokazano je i da su brojni bioflavonoidi moćni antioksidansi, 
d) neki bioflavonoidi se koriste u prehrambenoj industriji kao dodaci hrani radi sprečavanja oksidacije masti, 
e) bioflavonoidi su značajni za metabolizam i funkciju askorbinske kiseline, tj. vitamina C u organizmu. 
f) postoje i istraživanja koja indiciraju pozitivan učinak bioflavonoida na prevenciju srčanih bolesti, raka, pa i na antiinfektivna svojstva nekih bioflavonoida.
g) bioflavanoidi nisu značajni za organizam.
43) Koje su najvažnije funkcije cinka u organizmu: (zaokružiti netačan odgovor)
a) neophodan za normalan rast i razvoj, 
b) kognitivne funkcije, 
c) očuvanje plodnosti, 
d) zarastanje rana,

e) pravilnu funkciju imunog sistema, 
f) cink doprinosi očuvanju zdravih kostiju, vida, kose, kože i noktiju.
g) cink nema značajnije funkcije u organizmu

44) Da li su potrebe za cinkom uvek iste: (zaokrućiti netačan odgovor)
a) Potrebe za cinkom mogu da se povećaju kod ljudi sa slabom apsorpcijom hranljivih materija (gastrointestinalne bolesti), 
b) kod vegetarijanaca (potreba za cinkom može da se poveća i za 50% jer ishrana sadrži više fitinske kiseline koja ograničava biološku raspoloživost cinka),

c) kod alkoholičara (etanol sprečava apsorpciju cinka),
d) potrebe za cinkom su uvek iste.

45) Kako cink  pomaže organizmu i njegovom imunološkom sistemu da izbegne invaziju bakterija i virusa. (zaokružiti netačan odgovor) 
a) veoma je važan u sintezi proteina (proizvodnja, antitela, limfociti)

b) u zarastanju rana ( neobhodna siteza proteina),
c) deobi ćelija (stvaranje limfocita, krvnih ćelija, rastu, razvoju),
d) reparaciji i replikaciji genetskog materijala u svim ćelijama. 
e) neophodan je za formiranje osećaja ukusa i mirisa,

e) Cink nema nikakvog značaja u funkcijama odbrane.

46) Da je je cink važan za rast i razvoj: (zaokrućiti netačan odgovor)
a) cink je važan za začeće

b) cink je važan za održavanje trudnoće

c) cink je važan za organogenezu, rast i razvoj ploda

d) cink je važan za napredovanje bebe, stvaranje uslova da se ređe razboljeva,

e) cink nije bitan za rast i razvoj

47) Da li cink pomaže kod dijareje: (zaokružiti netačan odgovor)
a) Deca u zemljama u razvoju često umiru od dijareje, 
b) Studije pokazuju da suplementi dijetetskog cinka pomažu u smanjenju simptoma i trajanja dijareje kod ove dece, 
c) Svetska zdravstvena organizacija i UNICEF preporučuju deci sa dijarejom da uzimaju cink između 10 i 14 dana (20 mg dnevno ili 10 mg dnevno za bebe mlađe od 6 meseci). 

d) cink nema uticaja na dijareje. 
48) Zbog čega su zink finger proteini značajni: (zaokružiti netačan odgovor)
a) Zinc finger proteini imaju širok spektar različitih molekularnih funkcija,

b) Pošto mogu imati različite zinc-finger domene oni su u stanju da interreaguju sa DNA, RNA, PAR (poly-ADP-ribose) i drugim proteinima. 
c) tako su oni ukljućeni u regulaciji različitih procesa u ćeliji. 
d) zink-finger protini nisu uključeni u regulaciju u ćeliji.

49) Koje funkcije imaju zink-finger proteini: (zaokružiti netačan odgovor)
a) za transkipcionu regulaciju, 
b) ubiquitin-posredovanu degradaciju proteina koja je bitna i za prezentaciju antigena,
c) transdukciju signaka, 
d) actin targeting, 
e) reparaciju DNA, 
f) migraciju ćelija,

g) brojne druge procese,

h) zink-finger proteini ne deluju u ćeliji.

50) Koji je značaj selena u organizmu: (zaokružiti netačan odgovor)
a) selen je ključni elemnt antioksidantnog delovanja,

b) on je značajan za prevenciju razvoja malignih bolesti,

c) on je značajan za razvoj brojnih hroničnih bolesti, posebno štitaste žlezde,

d) nema ga dovoljno u zemlji, pa je zbog toga suplementacija neizbežna. 
e) selen nije bitan za organizam. 
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